

最美宁波人

# 因为一句承诺,她把外村孤老接到家中照顾 韩兰珠:35年如一日书写人间大爱

为了一句承诺,余姚的韩兰珠35年如一日,把外村孤老接到家中照顾,直到老人83岁高寿离世。受她影响,她的家人都走上了公益之路。近日,记者特意来到镬剑山村,探访这位热心助人的老人。

## A 她的义举,方圆几十里无人不晓

余姚低塘街道镬剑山村,是个距离余姚20多公里的小村庄,走进镬剑山村一幢两层小楼,记者便看到一位衣着朴素的清瘦老人,腰间扎着围裙,正弯着腰在院子里打扫着。

“兰珠照顾阿叔王仁世的故事,方圆几十里无人不晓。”正在韩兰珠家串门的邻居叶老伯说。

镬剑山村的老妇女主任胡杭素告诉记者,当年听说兰珠把孤苦伶仃的阿叔接来照顾,她并不感到意

外。35年前,韩兰珠家境一般,多养一个老人意味着多一份经济负担。韩兰珠省吃俭用,从来舍不得给自己添一件新衣服,但每次见到阿叔,总是一身新衣。在农村,有几件金银首饰很是平常,但韩兰珠却没有一件。

“35年前,农村还没有养老院。听说阿叔想外出乞讨谋生,我就想帮一把。”提起往事,快人快语的韩兰珠侃侃而谈。

## B 因为一句承诺,她照顾“阿叔”35年

35年前,37岁的韩兰珠夫妻二人辛苦劳作,从事种鸭培育生意,每到销售旺季,需在三七市镇租一间房子存放种鸭苗。当年,他们租用的正是阿叔家的房子。从此,韩兰珠夫妇与阿叔结下了不解之缘。

韩兰珠说,阿叔当年48岁,无儿无女,还患有严重的风湿性关节炎,连走路都很困难。因为没有生活来源,常常吃不饱,青菜烤土豆常常一吃就是几天。到了冬天,就依靠一个煤球炉取暖。

为了不让阿叔饿肚子,租房的那两年,韩兰珠白天挑着担子挨家挨户推销鸭苗,晚上顺便照顾阿叔的饮食。两年之后,韩兰珠把店搬到了宁波市区。没想到一个月之后,阿叔拖着病腿,几经辗转找到了韩兰珠夫妇,说是想外出乞讨谋生。

听说阿叔要外出乞讨,韩兰珠想都没想就问阿叔,愿不愿意到她家来住?阿叔高兴地答应了。

为了让家人支持自己,韩兰珠特意开了一次家庭会议。丈夫和3个孩子都很支持自己,这让韩兰珠感动不已。

说起35年前阿叔刚到家的情景,韩兰珠的老伴陶老伯至今不能忘记:“一双雨靴就是阿叔最值钱的家当了。”陶老伯说,不仅自己把阿叔当父亲一样照顾,3个孩子也不忘孝敬阿叔。一家人同在一个桌上吃饭,有啥好吃的,阿叔总能第一个品尝。平时,给阿叔的零花钱从来不断,但阿叔坚持攒着不花。

韩兰珠说,一家人的心愿就是要让阿叔平安健康度过一生。直到去年,83岁的阿叔才无疾而终。

## C 为了凑手术费,一个月磨破两双鞋

1982年,韩兰珠决定找医生治疗阿叔的腿疾。但万余元的治疗费用,让她陷入了困境。

“除了平时省吃俭用的8000多元,还差2000多元才能动手术。”说起当年的决定,韩兰珠不禁红了眼睛。那时卖一只种鸭苗最多也就赚1角钱,为了凑足2000多元手术费,自己起早贪黑挑担,走遍了大大小小几十个村庄,售卖了2万多只种鸭苗。

韩兰珠记得最清楚的是,一个多

月时间,自己磨破了两双球鞋。后来脚上起了水泡,常常与袜子黏在一起,疼得掉泪。

凑齐万余元手术费之后,阿叔便在余姚人民医院顺利动了手术。后来,兰珠帮助阿叔的事被主治医生知道了,医务人员都很感动。医院最终还减免了500多元住院费。

术后半个多月,当阿叔迈开双腿在屋子里走了一圈之后,紧紧抱着陶老伯和韩兰珠喜极而泣,哭得像个孩子。



韩兰珠和她的老伴陶老伯。

## D 孝义之举带动全家人投身公益事业

在韩兰珠的影响下,她的家人都积极投身公益事业。

今年76岁的陶老伯,在余姚慈善总会成立之初,就捐了1万元。对于老伴的孝义之举,陶老伯更是无条件支持。这位与癌症抗争16年的老人,看淡了生与死,有生之年能够帮到别人,是他最大的心愿。

女儿女婿也积极投身公益事业。多年来几次为村里造路捐款。镬剑山村老年室开建时,大女婿就捐了5万元,这几年来还给予身患重病的村民每人每年2000元的补助。

除了照顾阿叔,村里其他的孤寡老

人也是韩兰珠20多年的牵挂。在低塘镇老年服务中心,负责人韩世迪对记者说,每逢端午、中秋和春节,韩兰珠都会带着营养品看望老人,还给残疾老人洗脚、洗头。在护工段阿姨眼里,春夏秋冬,兰珠姐没有缺席过一次。

“生活苦没关系,但心肠一定要好。这句话是父亲说的,也影响了我的一生。”说起过世数年的父亲,韩兰珠热泪盈眶。她说,父亲生前是西墟小学的教师,一生育人无数,生前父亲总是教育自己,看到别人有难处,要帮一把。

记者 孔玲 文/摄

## 睡梦中屋梁塌落局部坍塌 消防员从废墟中“扒”出2人

本报讯(记者 马涛 通讯员 闻琛) 昨晨6点多,慈溪龙山镇庄黄村一间民房突然发生局部坍塌,倾泻而下的砖瓦将一对男女,埋压在废墟之下。经过消防部门的救援,两人先后被救出,经医院救治已无大碍。

事发地点位于庄黄村小四房路,是一幢老房子。据报警村民余师傅说,他在晨练路过的时候,听到路边这幢房子传来“轰”的一声,仔细一看,屋顶似乎塌陷了下去,灰尘一下扬了起来,隐约听到有人咳嗽和呼救的声音。

不一会,慈东消防中队多名消防员赶到了现场,发现发生局部坍塌的是一幢民房,根据村民描述,里头应该住着一对夫妻,可能被困在里面。

根据现场情况,消防员在拆开大门后,开始利用铁铲和机动链锯清理坍塌下来的房梁和隔断墙。循着声音,消防员很快在卧室内发现了一对被困男女,除了能看到脑袋露在外面外,身体都被废墟给埋住了。

“倒下来的主要是砖瓦,虽然能说话,但手脚都被压住,已经动不了了。”一名消防员介绍,经过20多分钟的救援,约7点,一名女子被从废墟里“扒”出,很快送上了救护车。10分钟后,另一名被埋压较深的男子也被救出。

据了解,获救男女是本地一对夫妻,女子伤情无碍,男子身上有些刮伤,经过医院处理也没有大碍。

## 男子实习期醉酒闯高速

本报讯(记者 王思勤 通讯员 邹千威) 来自安徽的李师傅这回算是栽了,才拿到驾驶证半年就要被吊销,而且还将接受刑法的制裁。

4月9日晚22时许,高速交警宁波支队四大队民警接到报警,称宁波西收费站有人涉嫌酒驾,民警赶到后才发现,报警人就是宁波西收费站的收费员。原来,驾驶员李师傅从宁波西收费站下高速,缴费时发现收费卡找不着了,又想不起来从哪里上的高速。收费员发现他一身酒气,话都说不清楚,于是报了警。

经现场快速检测,李师傅呼气酒精浓度达到了143mg/ml,远远超过了醉驾的酒精浓度标准,也就是说李

师傅涉嫌醉酒驾驶。民警立即带李师傅到医院抽取了血样。

经询问得知,李师傅从安徽来宁波已经3年了,经常有应酬。当天晚上,李师傅被硬劝着喝了三杯葡萄酒。本来他也不打算开车了,谁知领导让他去接一下,他想着路途不是很远,就抱着侥幸心理开车上了路,谁料路况不熟,导航也导错了路,不仅上了高速还开错了方向,最终在宁波西收费站被查获。

民警在送李师傅去医院的途中,还听到了他的惊人醉话:“我开车好多年了!以前我一直无证驾驶的!”事实上,李师傅的驾照还是去年10月才拿到的,还处在实习期,不能独自开车上高速。目前案件正在进一步处理之中。

## 收购陈年茅台酒

辽宁景蓝陈酒馆一直致力于推动中国酒文化发展,备受赞誉。

此次特请北京著名老酒、钱币专家前来指导。

**现征集:陈年茅台、五粮液、郎酒、剑南春、泸州老窖等十七大名酒、地方名酒;为扩展业务另征收安宫牛黄丸,阿胶,第一二三四套人民币。交**

**易成功赠送(限量纪念币)**

专人专车,如有不便可上门,鉴定评估,收购日期2017年4月12日-16日(8:00-18:00)

公交站台:三市立交桥站(106、201、356、369、512、812、14)

望湖市场站(1、5、362、510、514、541、753)



地址:宁波海曙区灵桥路2号南苑饭店三楼会议室  
安经理:13738919502 孙经理:15184008381